

П. - т. №.

Петроград, тов. ЗИНОВЬЕВУ
копии тов. ЛЕНИНУ
" тов. БУХАРИНУ
" тов. РАДЕВУ.

М. С. М. (circled)

Считаю проект резолюции о едином рабочем фронте после первого прочтения вполне правильным. Думаю только, что необходимо было бы небольшое историческое объяснение того, почему мы в известный момент резко выдвигали лозунг раскола, а теперь говорим о едином рабочем фронте. Реформисты будут играть на этом мнимом противоречии, разоблачая его, как демагогию и проч. Нужно перерезать им, в этом отношении, дорогу. Эта часть резолюции представляется мне приблизительно в таком виде.

I/ " В период зарождения сознательного и организованного протеста против взмаха вождей 3 Интернационала эти последние имели в своих руках весь аппарат рабочих организаций. Они пользовались принципом единства и пролетарской дисциплины для того, чтобы беспощадно замять рот революционному пролетарскому протесту и без противодействия отдавать всю мощь организации рабочего класса на службу национальному империализму. В этих условиях революционное крыло обязано было отозвать для себя во что бы то ни стало свободу агитации, и пропаганды, т. е. свободу разъяснений рабочим массам того безпримерного исторического предательства, которое производилось и производится партиями и союзами, созданными самими же рабочими массами. Вызванный этим раскол политических организаций пролетариата, несомненно, наносил и наносит ущерб потребностям текущей борьбы. Но он вызывался и вызывается более глубокими потребностями революционного самосознания пролетариата и задачами его борьбы за полное освобождение.

Именно, во имя этих задач, относительно коих не может быть никаких уступок и сделок, коммунистические партии и их международная организация, III Интернационал, обеспечили себе полную самостоятельность действий и организации. Но в то же время, они с самого начала принимали все меры к тому, чтобы смягчить тяжелые последствия раскола рабочих организаций, вызванного в последнем отчете исторической запиской II Интернационала. Комитет с самого начала решительно призвал революционное крыло международного пролетариата не выдвигать из массовых профессиональных союзов. Наоборот, по мере того

р. 3387, с. 2, 9 147, 1 244 - 246

2MK 245

как партии II Интернационала и организации Амстердама убеждалось в том, что формальным нажимом дисциплины нельзя заставить рабочий класс молча переварить их чудовищную измену, они, в целях самосохранения, стали стараться везде и всюду вгонять клин между рабочими коммунистами и более отсталой массой, еще не освободившейся из под идейного влияния и, особенно, организационного давления II-го Интернационала. Мы наблюдаем это в профессиональном движении Франции, в политике рабочей партии Англии, в поведении социал-демократов/независимых в Германии и проч. и проч.

Организационно обезпечив за собою полную свободу идейного воздействия на рабочие массы, коммунистические партии всех стран стремятся во всех случаях достигнуть в возможно более широкого и полного единства практического действия этих масс. Наоборот, после того, как реформистам, соглашателям Амстердама не удалось организационно подавить голос протеста, критики и призыва, они ищут выхода из тупика, куда сами себя заводи, на пути внесения раскола, дезорганизации, ~~привнесения~~ организованного саботажа в дело борьбы трудящихся масс. Мы должны на деле разоблачать эти новые формы старого предательства. "

2/ Второе дополнение я предлагаю к заключительной части резолюции / о внутренних центристских и полу-центристских тенденциях/. Здесь, мне кажется, следовало бы включить, примерно, следующие мысли:

" В тех группировках внутри единого коммунистического Интернационала, которые иногда оцениваются, как правые и даже полу-центристские, имеются, несомненно, тенденции двойного порядка: 1/ одни элементы, действительно, не порвали с идеологией и методами II Интернационала, не освобождаясь от влияния пред. его организационной мощью, и полусознательно, или бессознательно ищут путей идеологического соглашения со II Интернационалом, а следовательно, и с буржуазным обществом. Другие элементы, борясь против формального радикализма, против ошибок минимизма и проч., стремятся придать тактике молодых коммунистических партий больше гибкости, маневренности, чтобы обезпечить для них возможность более быстрого проникновения в толщу рабочих масс. Быстрый ход развития коммунистических партий иногда толкал внешним об-

1.246
1915

равом обе эти тенденции в один и тот же лагерь, как бы в одну и ту же группировку. Применение указанных выше методов, задачей которых является ^{доиск} коммунистической агитации ~~и~~ опору в объединенных массовых ~~финанс~~ действиях пролетариата, лучше всего обнаружит внутри коммунистических партий действительно реформистские тенденции и, при правильном применении тактики, чрезвычайно поможет внутренней революционной консолидации коммунистических партий, как путем ^{наше} воспитания на опыте петербургских или сектантских настроенных левых элементов, так и путем очищения партии от реформистского балласта.

10/ Остальные поправки имеют скорее фразеологический характер.

а/ На стр. 4-й говорится: "обрисовывающиеся пока еще в очень слабых и бледных чертах контуры надвигающейся новой империалистической войны..."

Здесь упоминание на очень слабые и бледные черты не выражает мысли автора и может быть понято в том смысле, что сама опасность является слабой или бледной, тогда как неясной является только окончательная группировка государств в случае мировой войны; опасность же новой войны стоит очень резко и отчетливо.

б/ В пункте 7 об итальянской партии сказано, что она всю свою агитацию "ведет под лозунгом единого фронта, а дальше говорится, что исполком настаивает на усилении агитации в том же направлении. В этих двух фразах есть противоречие, которое требует, очевидно, сличения первого утверждения, примерно, в таком виде: "тем не менее уже обычно идет в значительной мере свою агитацию под лозунгом единого фронта".

в/ На стр. 10 в конце, где говорится об абсолютной самостоятельности партии, нужно было бы указать, что мы, борясь за единый пролетарский фронт, тем самым применяем дисциплину действия, т.е. что мы готовы наложить на себя обязательства в смысле ~~вершения~~ дисциплины действия, и ^{и при этом} сохранять ~~ее~~ (за собой партией) не только до и после действия, но, если нужно, и во время действия, высказывать свое мнение о политике всех без исключения руководящих организаций рабочего класса.

ТРОЦКИЙ